

# 徽州区：创新驱动奏响时代最强音

徽州区连续七年荣获“全国重点产茶县”称号，古徽州文化旅游区跻身国家5A级景区；“全国青少年普法教育示范区”、“省投资环境十佳区县”、“省2013年度美好乡村建设先进县”；潜口、坤沙、呈坎、灵山村获省特色景观旅游名村，西溪南镇和灵山村被公布为中国历史文化名镇名村，丰乐社区荣获全国和谐社区……沐浴黄山深化改革的春风，徽州大地满载丰收的喜悦，一块块“金字招牌”，镌刻着徽州人民奋进的脚步。

一笔笔“真金白银”的投入，一个个民生工程的“接力”，一幢幢“国宝”重焕生机，2014年，徽州区委、区政府以党的群众路线教育实践活动为契机，转变作风、持续攻坚，经济社会持续健康稳步发展。

■ 记者 陈明文/图



循环经济园一角



呈坎古村落



潜口翼峰公园

## 转型催生“内动力” 奏响“工业强区”最强音

走进徽州区华惠科技新厂区，清洁生产的推广运用让企业大大降低了成本和能耗，总投资1.5亿元的技改项目投产后，形成年产5000吨电子级TGIC生产能力，销售全球第一，成为技改项目的领头雁。

面对经济下行压力，徽州区紧紧围绕“提质增效、转型升级”做足文章，鼓励企业苦练内功，加大技改，自主创新，又强化政策、土地、资金、服务要素保障，推动全区实体经济稳健向好发展。

皖机集团加大高精设备投入，完成新产品研发11项，多项产品技术水平达到国内领先；奔马集团自主研发出摩托车、电动车新一代纸基摩擦片，实现纸基摩擦材料的国产化，填补了国内空白；新远公司与黄山学院等高校进行深度合作，产学研结合成为企业转型升级的内生动力……今年，该区计划实施工业技改项目46个，已推进28个重点项目完成技改并投产。

与此相对应的是，1~11月份，该区规模以上工业总产值实现116.4亿元，同比增长10%；规模以上工业增加值27.9亿元，同比增长7.5%；外商直接投资2632万美元，同比增长20.7%；引进内资56.5亿元，同比增长15%。

## 传统产业对接资本市场 “百年老字号”演绎“不老”传奇

今年1月24日，在新三板顺利挂牌的谢裕大茶叶股份有限公司，8月份又成功登陆渤海商品交易所，是全国首家茶叶上市企业，将传统农业产业与资本市场、金融市场对接融合发展，并入选省电子商务示范企业，再续“百年老字号”的“不老”传奇。

通过培育，徽州区建成了一批具有“原生态”、“乡土情”、“农家味”的“精致农业”基地，

有124家专业合作社发挥了示范作用。富民农场主胡林飞，今年流转土地1150亩，成为全市最大的种粮基地，通过科学化、机械化经营，全年实现收入178万元。

在政策激励下，目前，该区共注册成立家庭农场22家，土地流转近5万亩，全区新型农业经营主体如雨后春笋，正成为带动产业发展和农民增收的新生力量。

## 攥紧拳头提升绿色 “满目疮痍”变成“如梦仙境”

绿色是生命的原色，也是黄山的典型特色。美在黄山，梦圆徽州。一年多来，徽州区攥紧拳头，举全区之力积极争创国家5A景区，绿色质量提升高潮迭起。

在“13630”山洪毁房垮堤后，徽州区把水毁修复与发展生态水利相结合，把安置区建设与推进城乡一体化相结合，把新安江保护项目与田、水、路、林、村的综合整治相结合，谁能想到，仅用了不到一年的时间，就将“满目疮痍”变成了“如梦仙境”！

鸟瞰呈坎古村落，只见眼前的山村薄雾

轻绕，古朴清新，众川河水清澈见底，徽派古建枕河而居，一派水清、河畅、岸绿、景美的和谐景象。

“车在景中行、人在画中游”。“一路山水一路景”的呈—灵—潜旅游公路让人流连忘返。今年投资3.94亿元，实施潜唐森林长廊创建，将呈—灵—潜旅游公路打造成全市最悠然的环形休闲生态路。迎接高铁时代、融入中心城区，合福高铁、黄杭高铁、歙歙一级公路和高铁新区建设，为徽州区加快发展插上腾飞的翅膀。

## 文化旅游相结合 30幢“国宝”将重焕生机

在国家级古民居维修保护样板工程——呈坎古建筑群，总投资8000万元的保护项目正有序推进，30幢“国宝”将重焕生机。作为古徽州域名唯一传承地的徽州区历史遗存众多，它们虽历经岁月沧桑却绽放异彩。

与发展文化旅游产业相结合，该区对通灵古道沿线10大类47处古建筑进行全面保护；唐模法国乡村旅馆成为中外合作、本土运营的样板；黄山毛峰非遗展示基地，建成

融茶文化为一体的古民居保护群。

此外，徽州区还在全省率先启动“绿道”建设，获评“中国体育旅游精品项目”，已建成绿道135公里，为黄山市旅游资源增添了新亮点。目前，绿道沿途的徽州农舍已发展到20余户，农家乐旅游经营户60余户，越来越多的村民吃上了“生态旅游饭”。全区旅游接待量376.8万人次，旅游总收入24.3亿元，分别增长15.5%和15.6%。

## 民生工程“接力” 清风正气赢民心

“这个桥对我们方便多了，采茶、采油茶籽都方便，管理又方便，效益也高了，我们冬天还可以在对面的茶园地里种点菜。”在杨村乡山口村石川弯自然村，一座横亘在丰乐河上的新建桥不仅为村庄增添了一道风景，而且联通了大片茶叶、山林基地，成为村民眼中的“致富桥”。

清风正气赢民心。今年以来，徽州区以党的群众路线教育实践活动为契机，各级领

导干部深入群众、进村入户，征求意见建议，切实解决群众所需所求。城乡低保、五保供养、医疗救助等“提标扩面”，城乡居民社会养老保险全覆盖，水泥路通村通田通茶园……1~11月份，该区民生支出8.76亿元，占一般公共预算支出79%，比上年增长22%。一笔笔“真金白银”的投入，一个个民生工程的“接力”，一项项保障制度的出台，人民群众的幸福感和认同感、自豪感节节攀升。